

■城市“洗脸”之后·“速冻”的违建商铺

一些有证的商铺租金涨五成 无证门头房没人敢租

曾有人说,济南最大的特色除了烧烤,就是违建门头房。如今,济南拆违已驶入“三期一批”的快车道,大量沿街违建门头房被拆除,商户陆续搬迁。拆违对商户有着怎样的影响?未来该如何安置?已经搬走的商户,他们的经营状况怎么样?18日,记者探访市区多处要拆或已拆违建门头房,讲述拆违背后的故事。



18日,在济南市中区刘长山路,沿街违建门头房刚被拆除半月,一堵新的围墙已经建设起来,工人们在做最后的抹墙收尾工作。

文/片 本报记者 张阿凤

还没确定要不要拆 他先买了套公寓备着

历下区甸新北路上的商户最近有点忙,除了忙生意,也在忙着找“退路”。

18日下午,街头一家五金店门头房门口,女店主在和邻居聊天,话题是“拆不拆”。就在不久前,居委会工作人员到这家店铺做了统计,询问门头房是一楼哪家住户的,这让商户们紧张起来。

路口处的两家小商店已明确接到拆除通知,正挂着“拆迁处理”的招牌处理商品。“我们被列入三期第一批的违建台账了,这个月底前就要拆。”坐在门口的店主说。

今年40岁的杜明(化名)就是这条街上的一员。从2010年到这家租房开始,他的理发店已开了七年。七年间,房租从每月1500元涨到3000元,翻了一番,他的生意也日渐红火。即使是工作日的下午,店里的顾客也一直不间断。

“什么?你们这里也要拆?这里也是违建吗?”当杜明和顾客聊起理发店可能要搬时,顾客惊讶地叫了起来。“现在还不确定,还没明确说要拆,但是有这个可能,真拆的话估计扛不过去。”杜明告诉顾客。

其实,在居委会前来统计之前,杜明已经开始有所准备。4月份的时候,他就开始注意周围有没有合适的房子,当听说山大路上一处正在建设的公寓还有房,他没犹豫,迅速定下一套。“买的三楼40平方米,两万一平方米,50%的首付,明年9月份交房。”

之所以这么痛快地出手,正是出于对“可能要拆”的担心,以及周边商铺租金上涨的忧虑。杜明说,街对面的一排商铺因为是有证的商品房,拆违以来,原本一年十一二万元的租金,现在已经涨到十七八万元,租金涨了五成。

“门头房都涨价了,就算重新去找,租起来也不合算。”杜明说,如果真要拆,他就打算搬到山大路新买的公寓去。“中间一年多时间,也只能先找个居民楼干着。生意肯定要受影响,估计顾客要流失三分之一左右。”

违建门头房停水电 店主忙着找新址

在市中区舜耕路玉函北路交汇处,一排确定要拆除的违章门头房已被停水停电一个月,店门口也被蓝色的铁皮

围挡遮挡起来。

和很多位于小区内部、面积不大、装修简单的小门头房不同,这排门头房就位于济南市主干道之一的舜耕路东侧。店铺分上下两层,装修精致大气,其中几家店铺单层面积就在百平以上,商户投入显然不菲。

一家烧烤店门口贴出了一张通知:“近期因停水停电无法正常经营,给您带来不便深感抱歉,重新营业时间待定,我店在此地已经经营十年以上,一定不会放弃,新店正在周围选址。敬请期待。”

烧烤店内,木质餐桌已经被叠放起来,两名服务员躺在横椅上昏昏欲睡。“停水停电后,店里已经一月没干了。老板已经在东八里洼找到了新店,现在正在新店那边忙装修,我们在这儿看着东西。”

舜玉路街道办事处城管委相关负责人介绍,这排门头房共11户商户,面积约2000平方,属于辖区内的涉公类违建。“去年年底全市违建调查摸底时,这排房子未能提供相关手续,我们从有关部门调来的档案也没有这处的信息,确定这排商铺属于违建。”

该负责人说,目前此处已经被列入三期第一批违建台账中,针对此处的拆除,街道也从几个月前就开始做工作。“拆除还是有一定难度,毕竟商户投入不小,有的单装修就花了好几十万,而且经营这么些年,顾客也养起来了,商户自然不肯轻易搬走。但拆肯定要拆,目前这11户商户基本都找到了新地方,我们这周六就会将商铺外立面的牌匾拆除,5月底前将房屋全部拆除。”

转让门头房的有不少 担心是违建没人敢要

同样是市中区,刘长山路北侧,40余处沿街门头房已于4月26日拆除完毕。原来的门头房位置处,十多名工人正在忙碌,一面两米多高的围墙主体已经建成。

围墙附近的电线杆上、蓝色铁皮围墙上、小区大门上,到处贴着已搬走商户的迁址通告。擦鞋店、鲜花店、水果店、蔬菜店、五金店,每位店主都在纸上留下了新店地址和电话。

“4月8号接到拆除通知,26号房子就倒了,中间的大半个月,我骑着摩托每天都在外面找房子,半个月看了上百家。那次我骑上刚加满油的车,跑了一天油没了,附近又找不到加油站,还是我朋友帮忙送的油。”刘长山路一家五金店店主吴振(化名)说。

这么卖力地找,最后还是没找到合适

的地方。不得已,吴振临时在附近小区的一处“住改商”店铺落了脚。新址偏僻难找,老顾客都找不着地方。搬过去半月,他的生意下滑了九成,剩下的那一成,还是他送货上门的。

吴振在刘长山路的店铺已经经营了11年。老门头面积不大,13个平方一月房租2000元左右,一年还不到5万。新房子也是10平左右,他交了半年的费用,一共七千。“培养了十多年的客户,现在什么都没了,新地方没生意,房租都挣不出来,只能是临时过渡,房子还要继续找。”

想找新房得费一番工夫。“新小区基本没有门头房,有的话也价格很高,七八十平方的一年租金就二三十万。这么高的价格,我这种做小生意的连问都不敢问。”

一些老旧小区还有门头房,但他又不敢租。“我现在出去找房子,除了价格和位置,就是看有没有房产证。但老旧小区的门头房,有证的能有几家?有的门头房说要转让,可我根本不敢要,要了几个月后就拆了怎么办?”

有房产证的商铺 租金噌噌上涨

一年二三十万的租价所言非虚,吴振的老邻居、之前同样在刘长山路做水果生意的杨红帅,在阳光新路找了家新店,租金一年就22万。这个价格他同样承受不起,于是他拉上另一位卖蔬菜的老邻居,两人合租,原来的“精品水果店”和“精品蔬菜店”,现在成了“绿之源果蔬超市”。

“刚开始生意不好做,老顾客流失了三分之二,新顾客还没培养起来,只能是维持现状,有活干总比闲着强。”生意差了一多半,房租却涨了一多半,现在的房租他承担了近11万,而原来的门头加上一楼的一室一厅,一年才5万。

刘长山路北侧的违建门头房拆了,南侧的有证商铺租金在噌噌上涨。吴振说,去年南侧20平左右的房子租价还在5万到8万,今年就10万了。“北边拆了后,有商户找南侧的房东,说出价10万,也没租成。现在对面有的商铺还没到期,到期后肯定涨,现在不少人都在找商铺,涨价后你不租自有别人要。”

尽管影响不小,吴振却说他并不反对拆违。“政府要拆违,谁都可以理解,谁都挡不住,但作为一个小生意人,我有个建议,就是尽早把该拆的地方提前都列出来。让要搬的商户早做打算,早处理商品,也让找房子的商户心里有谱,确定哪些能找哪些不能找,找得省心一些。”

延伸阅读

拆违的作用得往大了看 “重塑商业生态 规范政商关系”

本报记者 张阿凤

济南此次动真格拆违拆临,原先租住违建门头房的商户不可避免地受到影响,商户受影响后该如何做好经营?拆除违建商铺对济南的商业生态和服务业的转型升级,又会带来怎样的影响?

商户自觉配合 政府主动引导

山东大学社会学教授王忠武认为,济南在大力推进拆违的同时,应该尽可能地考虑商户的后续安置问题,保障商户的合法权益,积极回应商户的合理诉求。“济南有些商场、市场等之前并不景气,有一定空置率,相关部门如果能在拆除之前,将被拆除的商户平衡迁移到这些市场最好;如果不能,也应该尽量做到疏堵结合,在拆除的同时,对商户的出路做出引导。”

王忠武说,目前来看,济南的大部分商户对拆违拆临政策能够理解,并自觉地搬迁,从行动上支持济南拆违。“这些商户在拆违中能做到识大局,政府也应该尽量统筹兼顾,考虑好商户面临的问题。”

同样是拆违拆临,江西南昌的经验值得借鉴。据媒体公开报道,2013年10月,南昌在拆除二七北路“汽车修理一条街”时,同时出台了汽修产业迁移安置方案,引导商家落户工业园区经营。相关负责人也曾在拆违现场表示,对于安置商户的问题,建议在昌南、昌东、高新等工业园区划分出一块区域,用于安置这些被拆商户。

从低端混乱 向正规有序转变

充斥在济南主次干道两侧和小区内道路两侧的违建门头房,曾让一些手续正规的商铺经营人员倍感不公。“一个地区的消费总量是有限的,一些正规的商品房和大型商业地产,该交的税费一样不少,却要和这些成本很低的违建业户竞争,这对正规商铺来说并不公平。”一位从业人士表示。

在他看来,济南此次大量拆除违建门头房,不仅可以从整治私搭乱建这个相对简单的角度考虑,其背后还有两层重要意义。“一是在规范政商关系,很多门头房都是街道办自己搭建,商业和职权绑在一起,这次拆除是对政商关系的一种切割;另一个层面,这也是重塑济南商业生态的一个机会,有利于济南现代服务业的转型升级,从低端、混乱向正规、有序转变。”

世茂集团山师校友会刘营田也有类似的看法。“大量违建临建的存在其实不利于济南的商业发展,也降低了单个客源的消费额,对济南经济的长久发展很不利。另外,违建临建小摊贩往往以牺牲质量换取消费,完全不注重品牌,这也不利于品牌的培养。”